

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 5 • ROČNÍK XX • streda 10. marec 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Mesto zachraňuje nemocnicu, úverom

Dlh mestskej nemocnice naďalej rastie a ku koncu januára tohto roku dosiahol hranicu 1 764 352,31 eur. Vyplýva to zo správy, ktorú vo štvrtok 25. februára na 45. mimoriadnom zasadnutí mestského zastupiteľstva (MMsZ) prečítala poverená riaditeľka MUDr. Nina Horniaková. Očistený dlh po odrátaní pohľadávok voči zdravotným poisťovňam a po odrátaní finančného majetku k 31. 1. 2010 predstavuje zhruba 1,2 mil. eur. Najviac, 646 245,24 eur, dlží nemocnica Sociálnej poisťovni, potom 316 167,41 eur Slovenskému plynárenskému priemyslu, a.s.



■ Územný spolok Slovenského Červeného kríža v Zlatých Moravciach sa zapojil do organizovania 15. ročníka kampane Valentínska kvapka krvi. Kampaň bola zameraná na oslovenie prevažne mladých ľudí a ich rodinných príslušníkov k bezpríspevkovému darčovstvu krvi.

Viac na str. 6.

Nemocnica situáciu považuje za kritickú. „Od 1. januára 2010 nemocnica nie je chránená pred exekúciami. Ďalším dátumom, ktorý prináša ohrozenie pre nemocnicu je 30. apríl 2010, keď končí tzv. generálny pardon pre dlžníkov Sociálnej poisťovne a stáva sa splatný záväzok voči nej. Do tohto dátumu je možné uhradiť záväzok s tým, že budú odpustené penále a úroky z omeškania v sume 35 000 eur. Po tomto dátume môže Sociálna poisťovňa svoju pohľadávku vymáhať aj prostredníctvom exekútorov, pretože rozhodnutia Sociálnej poisťovne sú exekučným titulom,“ hovorí poverená riaditeľka MUDr. Nina Horniaková. Zadlžovanie nemocnice nezastavilo ani približne 1 327 756,75 eur (40 mil. Sk), ktoré mesto počas šiestich rokov vložilo do nemocnice ako svojej príspevkovej organizácii vo forme mesačného príspevku na prevádzku.

Momentálna situácia je naozaj veľmi dramatická, pretože nemocnica obdržala kópiu žaloby SPP, a.s., za neuhradené platby vo výške 278 374,35 eur, ktorú podala na súd.

Nemocnica má dlh aj voči firmám a dodávateľom energií – Bio G, s.r.o., (88 078,66 eur), ZSE Energia, a.s., (45 655,45 eur), Národná transfúzna služba SR (40 586,38 eur), (nasleduje zoznam ďalších veriteľov), s ktorými vzájomne rokuje a snaží sa dojednať splátkový kalendár.

Na 45. MMsZ bolo prijaté uznesenie na vziať si úveru z banky a ním vykryť dlhy mestskej nemocnice.

V súčasnosti nemocnica hospodári asi so sumou 220 000 eur mesačne. Táto suma predstavuje hrubý mesačný príjem zo zdravotných poisťovní.

Zobratie úveru mesto podmieňuje lepším hospodárením, nevytváraním dlhu, vyrovnaným rozpočtom.

Možné varianty riešenia situácie

Najideálnejším riešením by bolo nájdenie vhodného investora, ktorý by prevzal prevádzkovanie nemocnice aj so súčasnými dlhmi, ďalším riešením je prevádzkovanie nemocnice ako mestskej príspevkovej organizácie podľa zákona maximálne do 31. 12. 2011.

Nemocnici hrozí exekúcia

Primátorka Ing. S. Ostrihoňová požiadala o jednorazovú finančnú pomoc pre mestskú nemocnicu aj premiéra SR. V liste mu napísala, že nemocnica existuje už viac ako 134 rokov a je súčasťou pevnej siete lôžkových zariadení. Jej zatvorenie by podľa primátorky znamenalo stratu dostupnosti zdravotníckej starostlivosti pre obyvateľov. Na list

premiérovi mesto čaká písomnú odpoveď. Dlh vzniká nepreplácaním nadlimitných zdravotníckych výkonov zo strany poisťovní.

„S veriteľmi sa rokuje, snažíme sa eliminovať záväzky, povedal Ing. M. Šlosár, prednosta MsÚ. Ďalej dodal, že „základom šetrenia je minimalizovanie nákladov na každom oddelení, musí byť dodržaná finančná disciplína a prostriedky pôjdu iba na bežnú prevádzku.“

Nedávno uzavrela nemocnica zmluvy s poisťovňami VŠZP, a.s., Dôvera, a.s., do 30. júna 2010 a s poisťovňou Union, a.s., do 31. 12. 2010 s približne rovnakým objemom výkonov ako doteraz.

Vedenie nemocnice sa snaží dopracovať k vyrovnanému hospodáreniu, i keď vzhľadom na príjem z poisťovní, štruktúru a rozsah poskytovanej zdravotnej starostlivosti je to obtiažne. Nemocnica disponuje 120 lôžkami, SVAL –zami, rádiologickým oddelením, oddelením laboratórnej medicíny, FBRL oddelením, má špeciálne ambulantné zariadenia a to traumatologickú ambulanciu, anesteziologickú, hematologickú a infekčnú ambulanciu.

Zadlžovanie nemocnice sa výraznejšie začalo prejavovať v roku 2008, kedy značne poklesli limity zo strany VŠZP, a.s., teda znížili sa výrazne príjmy za vykonané zdravotné výkony. V nemocnici sa v roku 2008 až 2009 vykonali viaceré úsporné opatrenia, ktoré zasiahli hlavne zamestnancov nemocnice. Prechodom odmeňovania na zákonník práce sa znížili mzdové náklady všetkých zamestnancov, redukoval sa počet administratívnych pracovníkov ako aj ich pracovný čas. Medzi ďalšie opatrenia patrilo uzatvorenie gynekologicko-pôrodnického, novorodeneckého a detského oddelenia, presťahovanie oddelenia FBRL do priestorov nemocnice a tým eliminovanie nákladov na energie. Podľa výsledku hospodárenia za rok 2009 sa podarilo znížiť stratu o približne 700 000 eur v porovnaní s rokom 2008.

Výnosy sa zvýšili čiastočnou úpravou limitov zo strany ZP a rozšírenou ponukou platených služieb, čo žiaľ klienti v tomto regióne málo využívajú.

Problémy s nemocnicou sa snaží mesto riešiť zobrať úveru. O aký balík peňazí pôjde rozhodne mesto po prerokovaní s mestským zastupiteľstvom za účasti vedenia nemocnice. Poslanci sa priklonili k názoru poverenej riaditeľky nemocnice MUDr. Niny Horniakovej, ktorá navrhla zachrániť nemocnicu prostredníctvom úveru. V súčasnosti má prebiehať oslovovanie bánk na vypracovanie úverových ponúk.

A. Mondočková

NSK má späť nemocnice

Od 1. marca 2010 prevádzku nemocníc v Leviciach a Topoľčanoch prevzala nezisková organizácia, zriadená pred časom Nitrianskym samosprávnym krajom (NSK). Nemocnice v Leviciach a Topoľčanoch v roku 2005 prenajalo zastupiteľstvo NSK neziskovým organizáciám na 15 rokov. NSK však zmluvy v novembri vypovedal pre rastúce dlhy nemocníc za energie.

Prenájom levickej a topoľčianskej nemocnice neziskovej organizácii odsúhlasili poslanci Nitrianskeho samosprávneho kraja v decembri 2004, nájomné zmluvy boli uzatvorené v apríli 2005. NSK uznesením zrušilo nájomné zmluvy neziskovým organizáciám v novembri 2009 s platnosťou k 1. marcu 2010. Výpoveď s trojmesačnou výpovednou lehotou bola doručená 1. decembra 2009.

NSK sa rozhodol k radikálnemu riešeniu pre narastajúci dlh dnes už bývalých prevádzkovateľov NsP, n.o., v Leviciach a Topoľčanoch. Dodávateľ energií, spoločnosť Energo – SK patríaci NSK pre neuhradené faktúry viackrát obmedzila obom nemocniciam dodávku tepla a teplej vody. Napriek platným zmluvám do 28. februára 2010 vtedajší prevádzkovateľ začal po 15. februári vypratávať zariadenie nemocníc a bral prístrojové vybavenie, čím ohrozil chod nemocníc, ktoré kvôli tomu začali poskytovať iba akútnu zdravotnú starostlivosť. Pacientov prevažali sanitkami do okolitých nemocníc. Podpredsedníčka NSK Mgr. Ľubica Burdová v tejto veci podala trestné oznámenie. Po odchode subjektov, ktoré ich mali v prenájme a po vrátení majetku obidvoch nemocníc do správy NSK, kraj opätovne zabezpečil prevádzku oboch nemocníc. Bez lekárne však zostala nemocnica v Leviciach i Topoľčanoch (v čase uzávierky TN), dôvodom bolo ukončenie nájomnej zmluvy k 28. februáru 2010.

–am–

Zo zasadnutia MsZ

Dňa 25. februára sa uskutočnilo v zasadacej miestnosti MsÚ v Zlatých Moravciach 45. mimoriadne zasadnutie mestského zastupiteľstva. Z devätnástich poslancov MsZ bolo prítomných trinásť.

Mestské zastupiteľstvo schválilo všeobecne záväzné nariadenie o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy a školských zariadení so sídlom na území mesta v celkovej sume 1 163 174 eur (35 041 779,92 Sk).

Základná umelecká škola dostane na žiaka s individuálnym štúdiom 717,60 eur, so skupinovým štúdiom 441,60 eur. Škola v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta dostane na žiaka školského klubu 331,20 eur, cirkevná škola 291,46 eur. Na potenciálneho stravníka dostane ZŠ patriaca pod mesto 110,40 eur, cirkevná škola dostane 97,15 eur. Vyplyva to zo zákona č. 596/2003, že mesto poskytne na žiaka cirkevného školského zariadenia dotáciu vo výške najmenej 88% z dotácie na žiaka v zriaďovateľskej pôsobnosti obce.

Centrum voľného času (CVČ) dostane na žiaka 204,24 eur, materská škola na dieťa – 1 711,20 eur.

VZN okrem výšky dotácie na jedného žiaka v jednotlivých kategóriách škôl a školských zariadení, určuje aj použitie dotácie, termín a spôsob poskytovania dotácie. Dotácie na mzdy a prevádzku škôl a školských zariadení sú poskytované z výnosu dane z príjmov, ktorý je mestu pridelený zo štátneho rozpočtu podľa osobitných predpisov.

Schválený bol návrh na novelizáciu VZN č. 1/2008 o určení výšky príspevku zákonných zástupcov detí a žiakov na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských zariadeniach Mesta Zlaté Moravce. V materských školách výška mesačného príspevku na čiastočnú úhradu výdavkov za pobyt dieťaťa v MŠ od 1. 4. 2010 bude 8 eur. V školských jedálnach zriadených pri materských školách pre dieťa (do 6 rokov) i dospelého stravníka v sume 1,06 eur (desiata 0,27 eur, obed 0,59 eur, olovrant 0,20 eur), pre cudzích stravníkov DJ 1,06 eur + 1/3 výšky režijných nákladov, ktoré predstavujú na tento rok 0,97 €. Režijné náklady sa vypočítajú vždy za určité obdobie podľa nákladov za energie, vodu, vecné náklady, mzdy a odvody na 1 vydané jedlo za obdobie predchádzajúceho roka. Cena stravného za obedy pre dieťa v súkromných jaslách Viktorka predstavuje 1,37 eur (41,34 Sk).

Mestské zastupiteľstvo na svojom rokovaní schválilo uznesením miesto a čas zápisu dieťaťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v utorok – štvrtok v prvom februárovom týždni v čase od 9.00 do 16.00 v priestoroch základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta (Základná škola na Mojmirovej ul. 2, Základná škola na Pribinovej ul. 1, Základná škola na Robotníckej ul. 25).

Zákonný zástupca dieťaťa je povinný prihlásiť dieťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v základnej škole v školskom obvode, v ktorom má dieťa trvalý pobyt, ak zákonný zástupca pre svoje dieťa nevyberie inú základnú školu.

V rámci programu boli doplnené uznesenia z rokov 2001, 2002 týkajúce sa pozemkov pod bytovými domami v správe bytového družstva.

Poslaneckému zboru boli za účasti prokurátora prečítané upozornenia na nedostatky v činnosti MsZ, týkajúce sa napr. neschválenia záverečného účtu mesta za rok 2007. V upozornení navrhuje mestskému zastupiteľstvu bezodkladne uzatvoriť záverečný účet jedným z týchto výrokov: a) celoročné hospodárenie sa schvaľuje bez výhrad, b) celoročné hospodárenie sa schvaľuje s výhradami.

V druhom upozornení navrhuje MsZ: 1) bezodkladne vykonať také opatrenia, aby všetky a predovšetkým už podané sťažnosti proti činnosti primátorky mesta Zlaté Moravce podľa zákona č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach v znení neskorších predpisov boli vybavené v súlade s týmto zákonom, 2) zabezpečiť činnosť a organizáciu práce, realizáciu oprávnení a povinností orgánov MsZ tak, aby všetky podania fyzických osôb alebo právnických osôb, ktorými: a) sa domáhajú ochrany svojich práv alebo právom chránených záujmov, pretože došlo k ich porušeniu alebo k ohrozeniu činnosťou alebo nečinnosťou orgánu verejnej správy, b) upozorňujú na konkrétne nedostatky, najmä na porušenie právnych predpisov, ktorých odstránenie si vyžaduje zásah orgánu verejnej správy boli vybavené v súlade so zákonom č. 152/1998 Z. z. o sťažnostiach v znení neskorších predpisov, 3) prerokovať toto upozornenie prokurátora na najbližšom zasadnutí MsZ. Prokurátor dôvody neschválenia záverečného účtu neskúmal.

Posledným bodom 45. MMsZ bola informácia o celkovom stave mestskej nemocnice.

Rozmiestnili kontajnery

Technické služby, m. p., rozmiestňujú v rámci jarného upratovania veľkoobjemové kontajnery na obvyklých stanovištiach.

m. č. Prílepy: Nová ul., Parková ul.

m. č. Chyzerovce: Ul. Palárikova, Družstevná ul., Ul. B. S. Timravy

Ulice: Spojovacia, Záhradnícka, Žitavské nábrežie, Robotnícka, Tekovská:

1. Radlinského
2. Jesenského č. 15
3. križovatka ulíc M. Urbana – Dlhá
4. križovatka ulíc Štefánikova – Dlhá
5. križovatka ulíc Tolstého – Dlhá
6. križovatka ulíc Kollárova – Dlhá
7. križovatka ulíc Vajanského – Dlhá
8. koniec Dlhej ul. č. 62

Ďateľiniská: 1. Šoltéssova č. 23

2. križovatka ulíc Slov. armády – Krátka
3. križovatka ulíc Slov. armády – Rázusova
4. križovatka ulíc Rázusova – Krížna
5. križovatka ulíc Potočná – Rázusova
6. zač. Ul. Dobšinského od Slov. armády
7. Slovenskej armády č. 15
8. Zelená
9. Tichá

Kontajnery pre **záhradkárské osady** budú pristavené po skončení jarného upratovania na obvyklých stanovištiach v termíne

- od 15. 3. do 13. 4.
- od 15. 3. do 13. 4.
- od 15. 3. do 13. 4.
- od 15. 3. do 22. 3.
- od 15. 3. do 22. 3.
- od 22.3. do 29. 3.
- od 22.3. do 29. 3.
- od 29. 3. do 6. 4.
- od 29. 3. do 6. 4.
- od 6. 4. do 13. 4.
- od 6. 4. do 13. 4.
- od 15. 3. do 22. 3.
- od 15. 3. do 22. 3.
- od 22.3. do 29. 3.
- od 22.3. do 29. 3.
- od 29. 3. do 6. 4.
- od 29. 3. do 6. 4.
- od 6. 4. do 13. 4.
- od 6. 4. do 13. 4.
- od 6. 4. do 13. 4.
- od 13.4. do 27. 4.

Opravujú výtlky na cestách

Cesty sú po zime plné výtlkov. V Zlatých Moravciach ich narátali vyše 350. Výtlky sú už zasypané na Duklianskej ulici a Ulici 1. mája. S odstraňovaním ostatných výtlkov na cestách Technické služby, správca mestských komunikácií začne v jarnom teplom období, kedy začnú fungovať výrobcovia asfaltových obalovacích zmesí.

Výtlkov na cestách po tohto-ročnej zime je približne rovnaký počet ako v minulom roku. V meste je vyše 350 výtlkov, z nich asi štvrtina je hlbšia. Technické služby mesta už začali s ich odstraňovaním, od piatka stihli opraviť len približne päť percent výtlkov.

„Máme harmonogram, najskôr sa snažíme opraviť centrum a tie ulice, ktoré to najviac potrebujú. Opravili sme už výtlky na uliciach Duklianskej, 1. mája zimnou asfaltovou zmesou Karez, účinnou do mínus 10 °C. V súčasnosti štrkujeme Staničnú ulicu a Ivana Kraska. Ostatné výtlky budú zasypávané priebežne,“ hovorí Jozef Kováč, poverený riadením mestského podniku Technické služby.

Na lokálne opravy a údržbu komunikácií (ciest aj chodníkov) majú Technické služby na tento rok vyčlenených podľa

predminuloročného rozpočtu (nový nie je schválený) 6638,78 € (200-tisíc Sk) pritom na opravu treba viac.

Niektoré mestá majú zriadenú špeciálnu linku, kde môžu vodiči nahlásiť výtlky. V Zlatých Moravciach takáto linka nie je, pretože všetky výtlky mapujú pracovníci Technických služieb,

prítom im pomáhajú aj mestskí policajti. Obyvatelia môžu nahlásiť výtlky aj na odd. výstavby MsÚ.

Ak si vodič poškodí auto pre zlý stav cesty, má nárok na uhradenie škody. Spôsobenú škodu si môže vymáhať od správcu cesty, všetko však treba dôkladne zdokumentovať. Technickým službám sa zatiaľ takíto majitelia poškodených áut neozvali. Začalo sa aj s odstraňovaním posypovej drti z chodníkov, ktorá sa použije na prekrytie komunálneho odpadu na skládke.

–am–



„V rámci **Týždňa slovenských knižníc** bude 25. a 26. marec dňami bez poplatkov, t.j. zápisné na rok 2010 a poplatky za upomienky budú odpustené,“ napísala nám vedúca mestskej knižnice v Zl. Moravciach Anna Šútorová.

„Mestská knižnica v Marci – mesiaci knihy každoročne organizuje exkurzie žiakov základných škôl do knižnice.

Tento rok je to už druhý ročník čitateľskej súťaže „Čítajte s nami“. V mesiaci marci plánujeme uskutočniť besedu s regionálnym spisovateľom Miroslavom Piusom a besedu so súčasnou slovenskou spisovateľkou. Okrem týchto akcií pripravujeme literárne hodiny k výročiam spisovateľov ako sú napr. J. Verne, A.

Sládkovič, H. Ch. Andersen.

Hovorí sa, že tradícia marca ako mesiaca knihy sa odvodzuje od slepého Martina Hrebendu, ktorý v 19. storočí pešo roznášal knihy čitateľom v slovenských mestách a dedinách, a ktorého narodenie aj úmrtie má marcový dátum. Narodil sa 10. marca 1796 a zomrel 16. marca 1880.

Bez poplatkov

Už viac ako polstoročie vnímame marec ako mesiac knihy. Marec vyhlásil za Mesiac knihy prvý raz v roku 1955. Motívom bola snaha zlepšiť propagáciu kníh a udržať trvalý záujem o literatúru. Rozhodlo o tom ministerstvo kultúry.

–r–

Kto podáva zúčtovanie zdravotného poistenia?

Ročné zúčtovanie zdravotného poistenia za rok 2009 sú poistenci povinní podať do 31. marca. Podať ho musí **každá samostatne zárobkovo činná osoba** (SZČO), ak čo i len jeden deň v roku jej prislúchal štátu SZČO. Do tejto kategórie patria živnostníci, iné samostatne zárobkové činnosti (SZČ), na výkon ktorých je potrebné povolenie (právnicki, umelci atď.) alebo SZČ, na výkon ktorých nie je potrebné osobitné povolenie (autorské honoráre nezdanené zrážkovou daňou).

Ďalej je to **poistenec štátu** (dôchodca, poberateľ rodičovského príspevku, študent, dobrovoľne nezamestnaný), ktorého ročný úhrn príjmov je vyšší ako 191,07 eur (minimálny vymeriavací základ samopláteľa) a počet mesiacov, za ktoré za neho platil štát zdravotné poistenie.

Ročné zúčtovanie podáva aj **dobrovoľne nezamestnaná osoba (samopláteľ)**. Ide o osobu, ktorá si zdravotné poistenie platila sama. Ak je osoba čo i len

jeden deň v roku považovaná za samopláteľa zdravotného poistenia, a jej príjem za rok v úhrne bol vyšší ako násobok sumy 191,07 eur a počtu mesiacov, počas ktorých si zdravotné poistenie platil sám. Do týchto príjmov sa nezapočítajú príjmy, ktoré nie sú predmetom dane alebo sú od dane oslobodené, príjmy z prenájmu, príjmy z činnosti osobného asistenta, príjmy z kapitálového majetku a ostatné príjmy podľa zákona o dani z príjmov.

Poistenec v trvalom pracovnom pomere, ktorého ktorýkoľvek mesačný príjem presiahol hranicu 2006,16 eur (maximálny mesačný vymeriavací základ). Do tejto hranice sa nezapočítavajú všetky príjmy zamestnanca, ako napr. odstupné, odchodné, náhrada za pracovnú pohotovosť, príspevok zo sociálneho fondu a podobne. Druhy príjmov, ktoré sa nezapočítavajú do vymeriavacieho základu sú uvedené v § 13 odseku 4 zákona o zdravotnom poistení.

Lenka Drienovská, MsÚ

Voľby do Národnej rady SR poštou

Voľby do Národnej rady Slovenskej republiky sa budú konať 12. júna 2010. V poradí siedme parlamentné voľby vyhlásil predseda Národnej rady SR Pavol Paška (Smer – SD). Vo voľbách do Národnej rady SR sa dá hlasovať aj zo zahraničia. Toto právo majú voliči, čo nemajú trvalý pobyt na Slovensku, ale sú občanmi Slovenskej republiky. Voliť zo zahraničia poštou majú právo aj občania SR s trvalým pobytom v SR, ktorí budú počas volieb v zahraničí a vopred o voľbu poštou požiadajú obec, v ktorej majú trvalý pobyt.

Volič s trvalým pobytom v SR a v čase volieb je mimo jej územia požiada o voľbu poštou zaslaním žiadosti na adresu obecného (mestského, miestneho) úradu v mieste svojho trvalého pobytu tak, aby bola doručená najneskôr 50 dní pred dňom volieb, t.j. 23. 4. 2010.

Obec (mesto, mestská časť) na adresu v cudzine, ktorú volič uviedol v žiadosti, najneskôr 35 dní pred dňom volieb (t.j. najneskôr 8. 5. 2010) zašle obálku, ktorá obsahuje: hlasovacie lístky, obálku s odtlačkom úradnej pečiatky, poučenie o spôsobe hlasovania a návratnú obálku s heslom „VOLBA POŠTOU“ na adresu odosielateľa.

Volič, ktorý nemá trvalý pobyt na území SR musí žiadosť

o zapísanie do osobitného zoznamu voličov zaslať na adresu: Miestny úrad mestskej časti Bratislava – Petržalka, organizačné oddelenie, Kutlíkova 17, 852 12 Bratislava 5 tak, aby bola doručená najneskôr 50 dní pred dňom volieb, t.j. 23. 4. 2010.

K žiadosti volič priloží: čestné vyhlásenie, že nemá trvalý pobyt na území SR, fotokópiu pasu, alebo fotokópiu osvedčenia o štátnom občianstve SR.

Mestská časť Bratislava – Petržalka na základe doručenej žiadosti so všetkými požadovanými náležitosťami dopíše voliča do osobitného zoznamu voličov a na adresu uvedenú v žiadosti najneskôr do 8. 5. 2010 zašle mu obálku s heslom „VOLBA POŠTOU“.

Vlastenectvo a jeho podpora bude mať od apríla 2010 zákonnú podobu. Poslanci NR SR aj po viacerých ústupkoch predstaviteľov SNS k ich návrhu zákona na podporu vlastenectva túto iniciatívu schválili. Ak právnu normu podpíše prezident SR, tak štátna hymna bude zniesť pred zasadnutiami vlády, parlamentu, zastupiteľstiev, na verejných zhromaždeniach obcí či začiatku školského vyučovacieho týždňa. Štátne školy budú povinné umiestniť vo vyučovacích triedach štátny znak, zástavu, text štátnej hymny a preambulu Ústavy SR. To isté má platiť aj pre rokovania už spomínaných zastupiteľstiev. Štátni zamestnanci budú skladať sľub.

Vážení kolegovia rybári

Opäť sa blíži termín výročnej členskej schôdze našej organizácie a tak som sa rozhodol trochu zauvažovať, čo sa v tej našej organizácii deje a či skôr nedeje. Nie som v tejto miestnej organizácii desaťročia, ako niektorí z vás, ale som členom dost' na to, aby som postrehol tú skutočnosť, že naša organizácia spí. A spí dost' tvrdo.

Možno sa pýtate, čo ma oprávňuje k takémuto názoru. Odpoveď je veľmi jednoduchá. Som totiž presvedčený, že duchom a hybnou silou organizácie by mal byť výbor. U nás je to jedenásť ľudí, dobrovoľne a bez nároku na odmenu, pracujúcich v prospech tohto občianskeho združenia. Mali by to byť ľudia, ktorí by mali organizáciu hýbať v tom najlepšom slova zmysle a pre tých cca 1200 členov (aj s deťmi) čo to urobiť.

Áká je skutočnosť? Podľa mojej mienky a mienky viacerých, s ktorými som sa za tie roky rozprával, je tajomník jediným, kto pre skutočný chod organizácie naozaj pracuje. Niektorých ostatných vidieť len občas, niektorých vôbec a po niektorých ostávajú pravdepodobne len čierne diery.

Ale trochu konkrétnejšie. Zamyslime sa nad tým, aká je komunikácia medzi členskou základňou a výborom? Je taká, že sa obmedzuje iba na členskú schôdzu, kde sa človek nič konkrétne nedozvie a to, čo sa dozvie, sú všetky „novinky“ z minulého roku. Vždy je všeobecná spokojnosť so všetkým a so všetkými. To, že elementárna slušnosť vyžaduje informovať členskú základňu o zasadnutiach výboru a tam prijatých uzneseniach ale nikomu nič nehovorí.

Počas minulých rokov som nadobudol dojem, že z výboru sa stala partia ľudí, ktorých príliš nezaujímá názor členov, ktorí ich volili. To by som chcel zdôrazniť. Maximálne si tak ešte vypočujú „havkanie“ niektorých na schôdzi a karavána ide ďalej. Alebo sa mýlim? Ja v práci výboru nevidím žiadnu koncepciu, nič pre

budúcnosť organizácie. Pracuje sa systémom „po nás potopa“.

Svetlou výnimkou je snáď práca s deťmi v krúžkoch Mladých rybárov. Aj tam je problémov veľa. Z môjho pohľadu sa výbor aj tu chová veľmi macošsky. Mám dojem, že len pre zápal tých ľudí, ktorí s deťmi pracujú to ešte ako tak funguje. Keď som hovoril o chýbajúcej koncepcii, mal som na mysli zveľaďovanie revírov. O tom je na každej členskej schôdzi dost' rečí, hlavne v príhovoroch predsedu. Vážení kolegovia, vidíte nejaké zveľaďovanie? Ja osobne nie, lebo ako hovorí bratia Česi „skutek utek“.

Vážení kolegovia, nechcem sa v žiadnom prípade púšťať do podrobností, preto len všeobecne. Vám neviad, že pri výdaji povolení si každý rok odstojíte 2 – 3 hodiny? Mne to vadí a verte, že sa to dá zmeniť. V iných MO to vedia. Len my spíme... Ako je to s prístupom k vode v jednotlivých revíroch? Nedalo by sa s tým niečo robiť? Ale dalo. Nemám však na mysli napríklad zákaz prístupu s kempingovými príviesmi, o ktorý žiada náš výbor OÚ v Slepčanoch. Nezdá sa vám kolegovia v tomto prípade, že výbor robí konkrétne kroky proti vlastným členom? Podľa mňa robí, aj keď nie som stúpencom kempovania.

Kolegovia, vám neprekáža, že v minulosti hospodár niekoľkokrát pripustil nasadenie nekvalitných a dokaličených kaprov do našich revírov? Keď sme po ich vylovení len neveriac krútili hlavami... Keď premyšľam, je veľmi veľa toho, čo by sa malo v našej organizácii napraviť. A popri tom naprávaní sa dajú robiť aj veci nové, chce to len chuť, mať otvorenú hlavu a priložiť ruku k dielu. Že je to veľa? Neverte, nie je. Možno pre výbor v tomto zložení áno, preto si myslím, že treba urobiť zmenu. Prídte na výročnú členskú schôdzu, prineste si členský preukaz a vyjadrite svoj názor tam, pretože tento rok je rok volebný.

Ing. Ladislav Malacký

Svetový deň zdravia vylúčením áut...

V súvislosti s blížiacim sa dňom „Svetového dňa zdravia“, ktorý bude 7. apríla, si vám dovoľujeme dať do pozornosti, že v roku 2010 bol Svetovou zdravotníckou organizáciou (WHO) vyhlásený v duchu hesla „Urbanizácia – Šanca pre verejné zdravotníctvo“ a prezentovaný WHO ako kampaň „1000 miest – 1000 životov“.

V rámci tejto kampane, by sa mali mestá otvoriť ľuďom, rozšíriť vo svojich častiach pešie zóny, sprístupniť ich ľuďom na aktivity ako koncerty, hry, aktivity s deťmi, so školami, univerzitami atď., venované zdraviu a zdravému životnému štýlu. Konkrétne v dňoch od 7. do 11. 4. 2010 by mali mestá, napr. vylúčením áut z premávky, ponúknuť viac miest na fyzickú aktivitu, stretnutia obyvateľov s rodinou, priateľmi, občerstveniu so zdravými špecialitami alebo návštevu atrakcií venovaných zdraviu. Mestá by mali v tomto čase vytvoriť tiež priestor, aby obyvatelia mohli prezentovať svoj prínos k vytvoreniu zdravších miest. Podrobnosti nájdete na stránke:

<http://www.who.int/word-health-day/2010/en/index.html>

Radi by sme vás povzbudili k zapojeniu sa čo najviac miest vášho regiónu do tejto kampane, k prezentácii výsledkov vašich alebo iných regionálnych alebo lokálnych projektov a aktivít miest, mestských častí, združení občanov ap., ktorí aktuálne prispievajú k udržiavaniu a upevňovaniu zdravia obyvateľov, propagáciou ich existencie v mestách.

Na tejto kampani bude participovať aj Úrad verejného zdravotníctva SR so svojimi regionálnymi úradmi verejného zdravotníctva v jednotlivých mestách propagovaním zdravého životného štýlu, správnej životosprávy a pod.

doc. MUDr. Ivan Rovný, PhD., MPH
hlavný hygienik SR

Overovanie podpisov, listín (fotokópie) a žiadosti o výpis z registra trestov sa vybavuje na prízemí Mestského úradu v Zlatých Moravciach v kancelárii prvého kontaktu na č. dverí 24 počas stránkových dní.

Poplatok za každý overený podpis je 0,50 €, poplatok za každú overenú stranu 1,50 €.

K žiadosti o výpis z registra trestov priložíte kolok v hodnote 3 €, poplatok za overenie údajov je 1,50 €.

Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

Pokračovanie

Poľský kráľ Boleslav Chrabrý počas zjednocovania slovan-ských kmeňov do svojho kráľovstva ovládol časť bývalej Veľkej Moravy, ale českému kniežatstvu Oldřichovi i Spytihnevovi II. s pomocou Nemcov sa podarilo vydobýť územie späť. Českí vládcovia ako historickí spojenci Nemcov vždy útočili na územia Slovanov. Dalším príkladom sú konania českého kráľa Přemysla Otakara II., ktorý so svojím vojskom vnikol na územie západného Slovenska, kde plienil, požiaril a lúpežami ničil majetok, hrady a obyvateľstvo v rokoch 1271 – 73. Smrťou českého kráľa sa začína éra Habsburgovcov v Rakúsku.

V 14. a 15. storočí ovládajú Česko nemeckí Luxemburgovci. Ján (1310 – 1346) bol zať Václavovi II., poslednému z Přemysl-ovcov a jeho dcéra Eliška sa vydala za Jána. Ján mal syna Karola IV. (1346 – 1378), českého kráľa a od roku 1355 rímskeho a nemeckého cisára. Karol mal dvoch synov, a to Václava IV. (1378 – 1419) a Žigmunda (1419 – 1450). Ešte sú tu dve mená a to Ladislav Pohrobok (1450 – 1455), vnuk Karola IV. a Jiří z Poděbrad (1455 – 1469), ktorý bol zemský správca a český kráľ.

Najvýraznejšou osobnosťou českých dejín bol Karol IV., ktorého cieľom bolo získanie priazne východných slovan-ských kresťanov, pomocou slovanskej liturgie dovezenej z Dalmácie a vidina nových politických realít. V roku 1347 začína éra odklonu Čechov od Nemcov. V roku 1348 bola založená Pražská univerzita a nemohla sa vyhnúť vplyvu 80 vzdelancov, ktorí prišli s hotovým písomníctvom a liturgiou. Za niekoľko rokov po ich príchode už českí vzdelanci začínajú používať slovenskú dalmáčinu ako starú češtinu. Za vlády kráľa Václava IV. je znovuzrodený český nacionalizmus už tak silný, že tzv. kutnohorským dekrétom kráľ mení pomery na Pražskej univerzite tak, že Nemci, ktorí mali pri hlasovaní tri hlasy proti jednému českému, zrazu majú iba jeden a Česi tri.

V staronovej češtine píšú okolo roku 1400 už viacerí vzdelanci medzi nimi napr. Tomáš Štítny a Ján Hus. Práve Ján Hus ako rektor Pražskej univerzity zaviedol do češtiny rôzne zmeny (interpunkčné znamienka) a novoty ako je inšpirácia od východných Slovanov prijímanie pod obidvoma spôsobmi.

V roku 1428 sa uskutočnil prvý vpád husitov na juhozápadné Slovensko, ktorý sa niekoľkokrát opakoval a zasiahol celé Slovensko. V roku 1440 prišiel so žoldnierskym vojskom na Slovensko Ján Jiskra a v roku 1454 to boli bratrci, ktorí ničili všetko – kláštory, kostoly, hrady a rabovali. Boli porazení až v roku 1467 pri Veľkých Kostoľanoch vojskom kráľa Mateja Korvína.

Po smrti Jiřího z Poděbrad prichádza na český a uhorský trón syn vojvodu Jána Huňadyho, Matej Korvín (1469 – 1490), humanista, milovník umenia, vzdelanosti a kultúry. Potom nastupuje poľský kniežací rod Jagelovský a to Vladislav II. (1490 – 1516), ako kráľ Uhorska a Moravy a od roku 1490 aj český kráľ. Po ňom nastupuje na trón jeho syn Ľudovít II. Jagelovský (1516 – 1526) (potomok po Svätoplukovej dcére Ludmily), ktorý ako český a uhorský kráľ bránil krajinu v bitke proti Turkom pri Moháči, kde zahynul.

Do dejín treba spomenúť krátke vládnutie Rudolfa III. v rokoch 1306 – 1307, ďalej Albrechta II. ako českého, uhorského a nemeckého kráľa v rokoch 1411 – 37, resp. 1438, ktorého heslom bolo: „Priateľ je najlepším majetkom života.“ Bol zaťom cisára Žigmunda Luxemburského.

Víťazstvo Turkov pri Moháči v roku 1526 umožnilo Osmanom obsadiť územie strednej Európy na viac ako 150 rokov a s týmto rokom sa spája koniec stredoveku v slovenských dejinách a začiatok novoveku.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Tu sa to všetko začalo!

V Zlatých Moravciach sme si pripomenuli 145. výročie príchodu Milosrdných sestier sv. Kríža na Slovensko. Sestry sv. Kríža sem prišli z poverenia pátra Theodosiusa Florentiniho, zakladateľa kongregácie. Prišli na pozvanie tekovskej župy, aby v nemocnici Zlaté Moravce, mestská časť Chyzerovce opatrovali chorých. Prvé tri sestry sem prišli 21. februára 1865 zo švajčiarskeho Ingebohl – z materského domu kongregácie. Postupne prichádzali ďalšie sestry, pretože neustále vzrastal počet pacientov. Dňa 1. 1. 1875 bola nemocnica preložená do centra Zlatých Moraviec, kde je dodnes. Patrí medzi štyri najstaršie nemocnice na Slovensku. Sestry pôsobili na Slovensku do júla 1960, kedy museli odísť po deväťdesiatich piatich rokoch tunajšieho pôsobenia – boli vyvezené z 12. na 13. júla. Sestry sa do Zlatých Moraviec vrátili koncom roka 1967, venovali sa vyučovaniu náboženstva, avšak v máji 1974 boli prinútené znovu odísť.

Spomienková slávnosť na 145. výročie príchodu Milosrdných sestier sv. Kríža do Zlatých Moraviec sa konala 26. februára 2010. Slávnosť sa začala pietnym aktom v mestskom cintoríne pri hrobe sestier sv. Kríža. Sestry položili veniec do šípových ruží, kde je pochovaná prvá predstavená Krížových sestier na Slovensku Leon-tína Fünbergerová a ďalšie spolusestry, medzi nimi aj Sr. Fides Dermeková, prvá riaditeľka ošetrovateľskej školy na Slovensku. Škola bola otvorená v roku 1931 v Bratislave. 18. februára uplynulo 110 rokov od narodenia sestry Fides Dermekovej, ktorá po zrušení ošetrovateľskej školy v r. 1950 bola aj s ďalšími sestrami pridelená do Zlatých Moraviec a tu aj zomrela 21. apríla 1957.

V obradnej sieni Mestského kultúrneho strediska, v bývalom kaštieli kardinála Migazziho, slávnosť pokračovala prierezom histórie pôsobenia sestier v Zlatomoraveckom regióne a na Slovensku. Svojím spevom prítomných pozdravili speváci Základnej umeleckej školy v Zl. Moravciach.

Potom prítomné sestry pozdravil Jozef Tonkovič, poslanec MsZ a predseda OV v mestskej časti Chyzerovce, ktorý informoval o tom, že pri príležitosti 800. výročia mestskej časti Chyzerovce na mieste, kde stála nemocnica, dnes stojí kultúrny dom, bola odhalená tabuľa k Milosrdným sestram sv. Kríža, ktoré sem prišli v roku 1865.

Svoj pozdrav predniesla pri tomto významnom výročí aj primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová.

O 17. hod. vo farskom Kostole sv. Michala archanjela sa slávila sv. omša, ktorú celebroidali dp. kapláni Stanislav Caránek a Lubor Gál.

Pred záverom sv. omše provinciálna predstavená Sr. Benjamina Novotná prečítala list z generálneho vedenia Milosrdných

sestier sv. Kríža z Ingebohl, kde sa okrem iného píše: „Spolok pre záchranu kultúrneho a prírodného dedičstva, farnosť Zlaté Moravce a Mesto Zlaté Moravce spomínajú na Milosrdné sestry sv. Kríža, ktoré pred 145. rokmi prišli na Slovensko a ujali sa chorých v regióne Zlaté Moravce. Veľmi na nás zapôsobil vaša stála vernosť a vďačnosť, ktorú preukazujete našim sestram, a že si ich zásluhy ešte aj dnes ceníte a vážite. Naša generálna predstavená Sr. Marija Brizar vám za to srdečne ďakuje.“



Provinciálna predstavená pozdravila zhromaždených veriacich aj v mene slovenskej provincie. Povedala: „Tu sa to všetko začalo! Ústav Zlaté Moravce bol prvý a bol založený P. Theodosiom a matkou Bl. Máriou Teréziou Schererovou, ktorá po prevzatí ústavu vlastnoručne podpísala zmluvu. Bol milý celej Provincii, pretože bol posvätený zakladateľmi.“

Samostatná slovenská Provincia vznikla v roku 1927 v Podunajských Biskupiciach, dnes má sídlo v Trnave. V dnešnej dobe účinkujú sestry sv. Kríža v 17-tich provinciách v Európe i v zámorí.

Spomienkovej slávnosti sa zúčastnili predstavitelia mesta, rádové sestry Služobnice Ducha Svätého pôsobiace v Zlatých Moravciach, poslanci MsZ, VÚC a občania.

Podľa zvyku starých kresťanov sa účastníci spomienkovej slávnosti stretli v Ponitrianskom múzeu na agapé, kde si prezreli aj výstavu venovanú pôsobeniu Krížových sestier v Zl. Moravciach.

Marián Tomajko

Prednáška s prof. Ing. Ivanom Hričovským, DrSc., sa v pôvodnom termíne 6. marca neuskutočnila. Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov v Zl. Moravciach avizovala, že Ing. Hričovský sa ospravedlnil pre pracovnú zaneprázdnenosť. Nový termín prednášky „Jarný rez“ bude uverejnený na vývesnej tabuli vo výklade obchodu Kvety, vedľa cukrárne na Župnej ulici.

–r–

F. Horniak grafik a rytec

František Horniak sa narodil 16. júna 1956 v Zlatých Moravciach, detstvo strávil v Žikave. Vyštudoval Strednú umeleckopriemyselnú školu pre spracovanie kovov v Kremnici, ktorú absolvoval v roku 1975. V roku 1981 nastúpil ako rytec poštových pečiatok do Technickej ústrednej spojov v Bratislave. Na tomto pracovisku doposiaľ pracuje ako výtvarník a rytec. Po roku 1985 sa začal aktívne venovať tvorbe príležitostných poštových pečiatok. Vzápätí svoju odbornosť rozšíril o oblasť ryteckva poštových známok. Ako rytec sa Horniak vypracoval pod odborným a umeleckým vedením Doc. Martina Činovského ArtD. Od roku 1991 pôsobí ako grafik a rytec v známokovej tvorbe. Pre slovenskú známokovú tvorbu vytvoril rad oceľofýtn a výtvarných návrhov poštových známok.

Svoju známokovú grafiku vystavoval na početných samostatných i kolektívnych výstavách doma i v zahraničí. Je viacnásobným nositeľom Ceny ministra za známokovú tvorbu, viackrát získal ocenenie v ankete o Najkrajšiu známku roka. Je tvorcom rytín známok ocenených značkou Slovak Gold. Na medzinárodnom fóre získal za rytinu známky M. Benku *Krajina z Terchovej* významné ocenenie, keď sa v súťaži o najkrajšiu známku sveta roku 1998 Grand Prix de l'Exposition WIPA umiestnil na 3. mieste. Za ryteckú transkripciu olejomalby L. Medňanského *Potok za humnami, na brehu* získal pre slovenskú známokovú tvorbu najhodnotnejšie ocenenie z tejto prestížnej svetovej súťaže – 1. miesto Grand Prix de l'Exposition WIPA 2003. Žije a tvorí v Bratislave.

Redakcia

Škola prechádza rozsiahlou rekonštrukciou

Základná škola na Pribinovej ulici je najstaršou v Zlatých Moravciach. Je plne organizovaná s vyučovacím jazykom slovenským, v ktorej sa deťom venuje kolektív 33 pracovníkov. Po viac ako polstoročí škola prechádza rozsiahlou rekonštrukciou. Na jej rekonštrukciu a modernizáciu získalo Mesto Zlaté Moravce z fondov Európskeho spoločenstva nenávratný finančný príspevok vo výške 654 014,22 eur (19 702 832,39 Sk). Stavebné práce na škole začali v novembri 2009, rozdelené sú do troch etáp.

Z histórie školy

V januári 1946 štátny stavebný úrad v Nitre rozhodol, že treba opraviť vojnu poškodenú budovu štátnej mestskej školy. Zistilo sa však, že oprava by bola veľmi nákladná, a preto by viac vyhovovalo postaviť novú modernejšiu budovu školy. ONV v Zlatých Moravciach prideliť pozemok v bývalom mestskom parku, ktorý patril ku kaštielu. Novostavba školy bola zadaná staviteľovi Jurajovi Bocianovi a prvé práce začali 23. júla 1947. V dobrovoľných brigádach pracovali aj žiaci strednej školy. 1. septembra 1949 bola budova pod strechou.

Škola sa presťahovala do novej budovy 1. septembra 1950. Slávnostné otvorenie sa konalo 24. septembra. Dňa 1. septembra 1951 bola pomenovaná na Jednotnú deväťročnú školu. Postupne sa dopĺňalo vybavenie školy, dokončovalo sa športové ihrisko a dielne. Dozvedáme sa o histórii školy z jej webovej stránky.

V tomto školskom roku základnú školu navštevuje 347 žiakov, ktorí sa vzdelávajú v osemnástich triedach. Škola, ktorej chodby zdobia portréty známych osobností, má jazykové laboratórium, počítačovú učebňu, školskú kuchynku aj triedu pre integrovaných žiakov. Telocvičňa, školská jedáleň a dve oddelenia školského klubu detí sú umiestnené v dvoch samostatných pavilónoch. Už niekoľko rokov škola vydáva vlastný školský časopis Parlamentoviny, ktorý prináša aktuálny zo školského života. Škola má aj vlastnú webovú stránku.

Čo ponúkame?

„Už niekoľko rokov sme zapojení do projektov Zdravá škola, Infovek, Správaj sa normálne a Otvorená škola,“ hovorí riaditeľ Mgr. Ivan Röhman. „Ponúkame výučbu cudzích jazykov od prvých ročníkov, informatiky od druhého ročníka. V našej škole aktívne pracuje žiacky parlament. Organizujeme zaujímavé spoločensko-kultúrne a náučné aktivity: Deň dobra, Bosorparáda, Nekonečne dlhá noc v škole, Najkrajšie popoludnie v školskej knižnici, cudzojazyčné popoludnie Mikuláš v škole, Vianočnú akadémiu, Karneval, Santenie v snehu, Deň Zeme, Deň rodiny – Zabavme sa spolu, Vernisáže, Škola a jej priatelia mestu, Súťaž o najlepšieho žiaka školy a podobne.“

Zúčastňujeme sa vedomostných súťaží a olympiád, na ktorých dosahujeme

vynikajúce výsledky.

Za vedomostné súťaže sme v školskom roku 2007/08 a 2008/09 získali 4. miesto v Nitrianskom kraji a 1. miesto v okrese.“

Po viac ako polstoročí prechádza rozsiahlou rekonštrukciou

Mesto získalo na rekonštrukciu a modernizáciu školy z fondov Európskeho spoločenstva nenávratný finančný príspevok vo výške 654 014,22 eur (19 702 832,39 Sk). Stavebné práce na škole začali v polovici novembra 2009.

Projekt modernizácie v troch etapách

Rekonštrukcia je rozdelená na tri etapy. V prvej etape sa prestavia nevyužívaný objekt školských dielní. Do zrekonštruovaných priestorov sa presťahujú žiaci a učitelia 1. stupňa z MŠ na Slnecnej ulici. Snahou vedenia mesta a školy je okrem iného koncentrovať telesne postihnutých žiakov pod jednu strechu so svojimi zdravými rovesníkmi. Od toho sa odvíja zabezpečenie bezbariérovosti v už existujúcej hlavnej budove školy a jej vybavenie kompenzačnými pomôckami.

Po dokončení bude objekt slúžiť pre vyučovanie detí na prvom stupni výučby a tiež poskytnú priestory deťom v špecializovaných učebniach. Budú vytvorené nové učebne, hygienické miestnosti, priestory pre učiteľov, počítačová učebňa a technické zázemie zabezpečujúce fungovanie novej budovy. Interiér bude vybavený novým nábytkom.

V druhej etape hlavnú budovu školy čaká výmena všetkých existujúcich transparentných konštrukcií v obvodovom plášti za nové, čím by malo dôjsť k zlepšeniu tepelnotechnických parametrov. Na fasáde budovy sa vymenia okná a rekonštrukcia čaká aj vchodové dvere opatrené samozatváračom a bezpečnostným uzáverom. Veľmi dôležité je aj vybudovanie šikmej dopravnej plošiny pre zdravotne postihnutých žiakov, pomocou ktorej sa budova školy



stane bezbariérovou.

V tretej etape sa plánuje s vybudovaním prístreška tak, aby prekryval pešiu zónu a chránil žiakov i učiteľov pri prechode zo súčasnej budovy školy do zrekonštruovaných objektov (bývalá budova dielní, prvá etapa).

Strešná konštrukcia bude zjednotená pre celý objekt.

V centre pozornosti je každý žiak

Mgr. Ivan Röhman zdôraznil, že si osobitne cení spoluprácu s primátorkou mesta Ing. Ostrihoňovou a so spoluorganizátormi, ktorí sa podieľajú na celkovej rekonštrukcii školy. „Veľmi si vážim pomoc rodičov, s ktorými spolupracujeme rôzne školské podujatia. Rodičia prichádzajú s novými návrhmi, čo zlepšuje informovanosť, vedie ich k zodpovednosti, k zrealizovaniu cieľa. Žiaci by mali odchádzať zo základnej školy s pocitom, že v centre pozornosti bol každý jeden z nich.“

A. Mondočkova

Centráčikovia v knižnici dopoludnie s prasiatkami

V jedno zasnežené februárové dopoludnie zopár malých centráčikov spolu s mamičkami vymenili útulné priestory nášho materského centra Mami-Oáza za návštevu v mestskej knižnici Zlaté Moravce. Vďaka iniciatíve jednej z našich aktívnych členiek Denisky Páleníkovéj sme deťom predstavili čarovný svet knížiek a rozprávok. Privítala nás v ňom vedúca mestskej knižnice Anna Šútorová, potom sa deťom prihovorila Miroslava Kabátová. Každý z drobčkov si našiel svoje miestečko a teta knihovníčka prečítala deťom rozprávku O troch prasiatkach. Príbeh síce občas prerušila škriepka o tom, kde bude kto sedieť, ale nakoniec sa „kohútikovia“ usadili a dočkali sme sa šťastného konca. Prasiatka pochopili, že lenivosť sa nevypláca a mamičky sa presvedčili o tom, že dvere zlatomoraveckej knižnice sú otvorené aj

pre najmenších nádejných čitateľov.

Nasledovalo krátke pohostenie a potom sa deti rozprchlí do vynovených priestorov knižnice, tie pokojnejšie si prezerali lepoprelá alebo si kreslili. Mamy mali čas porozprávať sa s pracovníčkami o tom, ako by

mohla vyzeráť ich ďalšia spolupráca. Deti odchádzali s krásnou papierovou medailou s obrázkom prasiatka a mamky s pocitom, že navštívili miesto, kde sú ich deti vítané. A ten pocit býva na nezaplatenie. Dakujeme zaň.

Soňa Košíková



■ Posádka MC Mami – Oáza v mestskej knižnici, zľava: Karolínka, Daphné, Viliamko, Peťko, Samko, Zinka.

Burza detských potrieb a materského oblečenia

Tiež vás zasiahol záchvat jarného upratovania, triedenia, vyradovania a zrazu neviete, kam s detskými potrebami, ktoré vaši drobci už nepotrebnú (kočičky, detské ohrádky, chodítka, trojkolky, korčule, postieľky, prebaľovacie pulty, vaničky, nočníčky), hoci sú v dobrom stave a pokojne môžu slúžiť ďalej? Alebo možno práve čakáte prírastok do rodiny a potrebujete svoj šatník obohatiť niečím, čo vašmu brušku sadne? Tehotenské oblečenie nemusí zaťažovať váš rodinný rozpočet – veď ho potrebujeme naozaj len na pár mesiacov.

Máme pre vás riešenie. Materské centrum Mami – Oáza vám ponúka priestor, na ktorom môžete svoje veci ponúknuť iným, alebo naopak, za rozumné (a často len symbolické) ceny nakúpiť, čo potrebujete. Burza detských potrieb a tehotenského oblečenia sa v MC bude konať 15. a 16. marca (pondelok a utorok). Tovar zbierame v piatok 12. marca počas otváracích hodín MC (9.00 – 13.00, 15.00 – 17.00). Marcová burza sa však netýka detského oblečenia (takto zameranú burzu usporiadame opäť začiatkom leta).

Soňa Košíková

- Mestské kultúrne stredisko vyhlásilo regionálnu súťaž výtvarnej tvorivosti detí predškolských zariadení pod názvom „Nakresli mi svet“. Vernisáž, vyhodnotenie a odovzdanie cien autorom víťazných prác sa uskutočnilo 5. marca, výstava prác potrvá do 12. marca.

- Celoplošná previerka testovania vedomostí deviatok vo všetkých základných školách sa uskutočňuje dnes 10. marca pod názvom Testovanie 9.

Výberové konanie

Mesto Zlaté Moravce vyhlasuje v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v súlade s § 5 z. č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov **výberové konanie na obsadenie funkcie riaditeľa:** Základnej umeleckej školy, J. Kráľa 4, Zlaté Moravce

Kvalifikačné predpoklady a iné požiadavky:

- požadované vzdelanie v zmysle vyhlášky MŠ SR č. 437/2009, ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov
- najmenej päť rokov pedagogickej praxe
- občianska bezúhonnosť
- znalosť príslušnej školskej legislatívy
- organizačné a riadiace schopnosti

Požadované doklady potrebné predložiť spolu s prihláškou do výberového konania:

- overené fotokópie dokladov o získaní požadovaného vzdelania
- doklad o dĺžke pedagogickej praxe
- profesijný životopis
- aktuálny výpis z registra treto (nie starší ako 3 mesiace)
- návrh koncepcie rozvoja základnej umeleckej školy
- súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania (podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov)

Prihlášky s požadovanými dokladmi doručte v uzatvorenej obálke s nápisom: „Výberové konanie ZUŠ Zlaté Moravce“ do **19. marca 2010 do 14.00 hod.** na adresu: Mesto Zlaté Moravce, Ul. 1.mája, 953 01 Zlaté Moravce. Termín a miesto výberového konania bude oznámený písomne v zmysle platnej legislatívy každému uchádzačovi, ktorý splnil požadované náležitosti.

Evanjelická cirkev augs-burského vyznania na Slovensku vyzýva všetky kresťanské cirkvi, aby sa v rámci Roka kresťanskej kultúry 2010 na Slovensku zapojili do nižšie uvedených aktivít.

Od roku 2000 sa na Slovensku každých päť rokov koná festival venovaný Johannovi Sebastianovi Bachovi. A tak sa v roku 2010 uskutoční festival Johann Sebastian Bach – Slovensko 2010. Otvorením festivalu 21. marca 2010 (v deň 325. výročia narodenia J. S. Bacha) sa uskutoční podujatie s názvom „Deň organa“.

Organizátori v tejto súvislosti vyzývajú všetky cirkevné zbory, farnosti a kultúrne inštitúcie, aby nedeľu 21. marca 2010 venovali kráľovskému nástroju – organu. Dňa 28. júla 2010 (v deň 260. výročia úmrtia J. S. Bacha) sa vo všetkých zapojených kresťanských kostoloch na Slovensku má konať podujatie: „Buď Bohu česť na výsosti“.

Kontaktná osoba: Ján Juráš, 0905 716 851, jan@uras.sk, www.juras.sk

• Účtovníčka s praxou hľadá zamestnanie. Aj v ekonomickej kancelárii.

Kontakt: 0949 308 051

5/022/2010/DZ

• Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86

5/023/2010/DZ

Basu pochovali, začal pôst

Udržiavanie zvykov a tradícií má na Zlatomoravecku pevné základy. Na konci obdobia zábav a plesov sa v mnohých obciach rozlúčili s fašiangom pochovávaním basy. O jednom z fašiangových stretnutí v mestskej časti Chyzerovce, ktorého sa zúčastnili naši seniori po tom, čo fašiangové tradície a zvyky rezonovali 16. februára v divadelnej sále MsKS, do redakcie nám napísala predsedníčka ZO Jednoty dôchodcov.

„Z MsKS sme sa presunuli do Chyzeroviec, kde prítomných privítal predseda OZ J. Tonkovič. Aj tu Zlatňanka svojim programom obveselila prítomných. Po nich vystúpila spevácka skupina Chyzerovčanka za doprovodu krásnych tónov heligónky V. Tonkoviča. Speváčky predviedli aj módnu prehliadku krojov našich starých materí, prezentovali sa v kašmírkach, šťófkach, delinkách, hodvábných sukniach ako i zamatových. Toto všetko dopĺňali pekné perlové čepce a rukávce s bohatými mašľami.“

Po programe pokračovala tanečná zábava, o ktorú sa postaralo občianske združenie so svojimi usporiadateľmi. Na stoloch boli chutné šišky, fánky, pagáčiky, orechovníky, makovníky a dobré osúchy od Dobišovcov. Dobro nám padlo sudové či varené víno z chyzeroveckých viníc. Javisko bolo ozdobené živými črepníkovými kvetmi a po stenách celú sálu zdobili výšivky – ručné práce našich predkov.

Vďaka „všetkým usporiadateľom“, ktorí sa postarali o toto pekné podujatie minimálne pre 100 občanov. Títo na parkete tancovali takmer do polnoci. Pred polnocou sme si pokladali za povinnosť túto neopísateľnú náladu skončiť a tak sa pripraviť na pôstne obdobie.“

MS SČK v Žitavanoch

V utorok 16. 2. sa v kultúrno-spoločenskom zariadení zišlo do 100 členov a hostí na výročnom SČK zhromaždení. Za SÚS SČK Nitra riaditeľka B. Bengyáková a podpredseda MUDr. Š. Valkovič, starosta OcÚ J. Obert, predseda COOP Jednota J. Pánik, predseda SZZ A. Poliak nás prišli pozdraviť. V kultúrnom programe Jožko Fečo s harmonikou, spievali v krojoch ľudové piesne Katka Chrenová so Šabovou Julkou, aj pre tých, ktorí sa okrúhlych výročí dožili, kytičkou a darčekom sme ich odmenili.

Po bohatej diskusii bolo fašiangové posedenie s harmonikou, spevom pre potešenie. Vonku bola zima, sneh a záveje, veríme, že všetkým, ktorí prišli a pomáhali, naše poďakovanie srdce zahreje.

Za výbor MS SČK Žitavy
A. Valková, foto Mgr. J. Koziaková



■ Pri príležitosti diamantového sobáša manželom Márii a Františkovi Ivanovičovým, dlhoročným členom SČK zablahoželali všetci prítomní.

Valentínska kvapka krvi

Slovenský Červený kríž a jeho 38 spolkov na Slovensku organizoval v dňoch 8. – 26. februára kampaň Valentínska kvapka krvi. Darovať krv v Zlatých Moravciach prišlo 64 ľudí, z toho 22 bolo prvodarcom. K vyššiemu počtu prispeli študenti tretích a štvrtých ročníkov Obchodnej akadémie. Pätnásty ročník kampane sa konal pod záštitou ministra zdravotníctva MUDr. Richarda Rašího, MPH.

„Kampaň je zameraná na oslovenie darcov krvi z radov mladých ľudí, ale aj ich rodinných príslušníkov, s cieľom šíriť myšlienku rodinného darovstva krvi a výchovu k darovstvu krvi. SČK organizuje kampaň v spolupráci s Národnou transfúznou službou SR (NTS SR) a hematologicko-transfúznymi oddeleniami nemocníc (HTO). Akcia – dobrovoľné darovanie krvi sa uskutočnila 23. februára aj v zlatomoraveckej nemocnici na HTO (bývalé detské oddelenie). Krv prišlo darovať 64 ľudí, z toho 22 bolo prvodarcom.“

Krv mohol darovať každý zdravý človek od 18 do 60 rokov (pri opakovanom darovaní do 65 rokov) s minimálnou telesnou hmotnosťou nad 50 kilogramov. Muži môžu darovať krv s odstupom dvoch mesiacov po odbere maximálne 4-krát do roka, u žien je to s odstupom troch mesiacov po odbere maximálne 3-krát do roka,“ hovorí koordinátor SČK pre Zlaté Moravce a držiteľ zlatej Janského plakety Juraj Bakula a zároveň ďakuje všetkým darcom krvi.

Ing. Daniela Jesenská z OA Zl. Moravce priviedla 22 študentov. „V tomto roku organizujeme už šiesty ročník

kvapky krvi. Zúčastňujeme sa aj študentskej kvapky krvi, u nás je to už tradícia. Ak budeme pozvaní určite prídeme darovať krv aj počas primátorskej kvapky krvi,“ hovorí Ing. Rosinská.

Lucia Pavlíková – prvodarca celú akciu komentuje s úsmevom. „Som v pohode. Boli sme požiadané pani profe-



sorkou, a tak sme prišli aj so spolužiačkou. Zvlášť sme sa na tento akt nepripravovali. O štyri mesiace som tu zas.“ Odbery krvi v Mestskej nemocnici prof. MUDr. R.

Korca, DrSc., sa vykonávajú dvakrát v mesiaci, vždy utorok v čase od 7. do 10. hodiny. V marci to bude 23., v apríli 13. a 27.

Celá kampaň sa niesla pod heslom Spolu zachránime. Po skončení kampane boli darovia zaradení do zberovania o zaujímavé ceny, akými sú dvojtyždňový študijný pobyt v

Cambridge, 11-dňový letecký pobytový zájazd do Grécka, na ostrov Rodos a víkendový pobyt pre dve osoby v piešťanských kúpeľoch.

–am–

Program Kina Tekov

10. 3. Štvrtý druh, USA

M. Jovovich v skutočnom príbehu, ktorý sa odohral na severe Aljašky, kde ľudia mizli bez stopy. Nevysvetliteľné javy vyšetruje psychologička Abigail Tyler.

St.: 18.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

12. – 14. 3. Starí psi, USA

Pre nesmelého Dana, ktorý prežil pred siedmimi rokmi na Floride divoký výlet, kde sa strašne opil, prichádza nečakaná správa a tá mu oznamuje, že je otcom dvojčiat, ktoré sú výsledkom jeho unáhleného jednodenného manželstva. R. Williams a J. Travolta v úsmevnej komédii, kde byť otcom je peklo, ktoré prežijú len najsilnejší.

Pi., so., ne.: 18.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

16. – 17. 3. Rollerky, USA

Nezávisláčka Bliss je mladá, krásna, má rada rock, ale život v malom texaskom mestečku ju

ubíja. Jedného dňa však v susednom meste narazí na drsné preteky na kolieskových korčuľach a jej život sa rozbieha na plné obrátky.

Ut., st.: 18.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

18. – 19. 3. Kawasakiho ruža, ČR

V novom českom filme J. Hřebejka dostali hlavné úlohy nečakane traja slovenskí herci – M. Mikulčík, M. Huba a 85-ročný L. Chudík. Prvé zúčtovanie filmárov s donášačmi minulého režimu by ste mali vidieť.

St.: 18.00, pi.: 17.00, vstupné: 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

19. – 21. 3. Nejaká sa to komplikuje, USA

Vítajte v romantickej komédii, ktorá vás presvedčí, že láska sa naozaj nedá rozumieť a preto je taká výnimočná. Je rozvedená, s radom výhod, ale keď po 10-tich rokoch

stretne svojho bývalého manžela, všetko je zrazu inak. Stará láska nehrdzavie a niekedy dokáže prevrátiť život hore nohami. Skvelá M. Streep a A. Baldwin vo filme, v ktorom rozvod nemusí byť konečným riešením.

Pi.: 19.00, so., ne.: 18.00, vstupné: 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

23. – 24. 3. Babička, ČR

Je tu film, pre mierne zvrhlých divákov, ktorý predstavuje starnúcu 55-ročnú ženu a tá sa rozhodne nechce vzdať milostného života. Na internete zverejní inzerát, v ktorom hľadá mladíkov a tých sa prihlási až 650! Táto žena pochopí, že mladým mužom nahrádza matku, učiteľku sexu, či liečiteľku duše.

Ut., st.: 18.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

Program kina na www.kinotekov.eu
www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

5. 2. Catrin Kollerová, (N) Nitra
9. 2. Diana Rafaelová, (N) Nitra
9. 2. Tobias Varga, (N) Levice

Opustili nás

14. 2. Mária Tothová, 1931, Nemčičany
15. 2. Albína Ďurovičová, 1926, Hronský Beňadik
21. 2. Dominik Nipča, 1929, Zlatno
21. 2. Mária Némová, 1933, Zl. Moravce
22. 2. Jozef Borčín, 1922, Hostie
23. 2. Alojzia Hubová, 1924, J. Kostoľany
23. 2. Helena Barancová, 1927, Zl. Moravce
23. 2. Mária Kršiaková, 1925, Zl. Moravce
25. 2. Ivan Hlavička, 1940, Beladice
26. 2. Vojtech Kostolány, 1934, Zl. Moravce
26. 2. Vincent Kováč, 1943, T. Nemece
27. 2. Helena Fidesová, 1919, Zl. Moravce
27. 2. Katarína Malá, 1933, Zl. Moravce
27. 2. Matej Jenis, 1929, Zl. Moravce

Jubilanti

1. 3. Gabriela Kičindyová, Zl. Moravce, 85 r.
4. 3. Jozef Seneši, Zl. Moravce, 80 r.
5. 3. Anna Oravcová, Zl. Moravce, 85 r.
8. 3. Oľga Lenartová, Zl. Moravce, 80 r.

MsKS pripravuje

10. 3. o 15.00 – konkurz Minitalent show, div. sála
12. 3. o 14.00 – výročná schôdza Jednoty dôchodcov, div. sála
15. – 20. 3. – výstava výtvarných prác žiakov špeciálnych základných škôl Nitrianskeho kraja
22. 3. o 19.00 – SĽUK – hudobno-tanečné prestavenie, div. sála
25. 3. o 14.00 – oslobodenie mesta Zlaté Moravce, div. sála
29. 3. o 14.00 – Deň učiteľov, div. sála

Klub dôchodcov na Mojmírovej ulici vás pozýva **od 29. do 31. marca na jarnú výstavu ručných prác**. Výstavu organizuje klub v spolupráci so základnou a okresnou organizáciou zdravotne postihnutých, Jednotou dôchodcov a Úniou zrakovo postihnutých. V širokom sortimente nebudú chýbať veľkonočné vajička, výšivky, ale i výrobky zo šúpolia a dreva. Výstavou typických výrobkov chceme spestriť atmosféru Veľkej noci.

Každý pondelok o 11. hodine môžu prísť medzi našich seniorov do klubu dôchodcov aj ďalší záujemcovia. Šikovné ruky našich ľudí tu vyrábajú veľkonočné ozdoby, zvlášť vajička rôznymi technikami. Tie patria medzi najžiadanejší sortiment Veľkej noci.

I. Hritzová, KD

Prof. Tomáš Garrigue Masaryk, prvý prezident Československej republiky, sa narodil pred 160 rokmi (7. 3. 1937 – 14. 9. 1937). Je veľkou osobnosťou spoločných dejín Čechov a Slovákov.

Masaryk po štúdiách v Lipsku sa stal docentom vo Viedni, aby od roku 1882 začal prednášať na Karlovej univerzite v Prahe. Bol zároveň redaktorom časopisu „Naša doba a spolutvorcom časopisu „Čas“. V roku 1887 založil liberálnu politickú skupinu „realistov“, pôsobiacu najprv v rámci staročeskej a neskoršie mladočeskej strany, za ktorú sa stal poslancom rakúskej Ríšskej rady a Českého zemského snemu. Podporoval program autonómie českých krajín v rámci Rakúsko – Uhorska, kritizoval feudálne absolutistické prežitky v habsburskej monarchii a poukazoval na potrebu demokratizácie verejného života.

Neochvejne vystupoval proti vypätému českému nacionalizmu, antisemitizmu a klerikalizmu. Svoj buržoázny reformizmus sa snažil zdôvodňovať ideologicky. Sústavne sa zaoberal filozofickými otázkami českých a svetových dejín, využívajúc pritom myšlienky F. Palackého. Usiloval sa vytvoriť novú filozofiu českých národných dejín (Česká otázka, Ján Hus, Karel Havlíček).

Masaryk v rokoch 1900 – 1905 viedol Českú stranu ľudovú a v rokoch 1906 – 1914 Českú stranu pokrokovú, za ktorú bol v rokoch 1907 – 1914 poslancom Ríšskej rady. Pred I. svetovou vojnou sa intenzívne zaoberal ruským filozoficko-dejinným myslením, ktoré hodnotil v duchu slovanofilských tradícií.

V roku 1914 Masaryk a rovnako aj Eduard Beneš odišli do emigrácie, aby organizovali odboj za čs. samostatnosť. Pred príchodom Masaryka do Paríža, dohodol M. R. Štefánik, ktorý už spolupracoval s Benešom, svojmu bývalému profesorovi Masarykovi pomocou vplyvných známych audienciu u ministerského

predsedu Aristida Brianda. Informoval ho o nutnosti rozbiť Rakúsko – Uhorsko a vytvoriť z neho samostatné štáty, ktoré sa stanú prirodzenými spojencami Francúzska. V roku 1916 založili v Paríži Národnú radu česko-slovenskú, ktorej predsedom sa stal T. G. Masaryk. Stanovili si sformovať v zahraničí čs. vojsko a získať si vlády dohodových mocností pre ideu samostatnosti čs. štátu.

V roku 1918 odcestoval Masaryk do USA. Koncom mája 1918 koncipoval a

spolupodpísal „Pittsburskú dohodu medzi českými a slovenskými krajanými organizáciami v USA. V októbri 1918 sa Národná rada československá premenovala na dočasnú vládu, ktorá 18. októbra

vydala vo Washingtone Deklaráciu o nezávislosti Československa, tzv. „Washingtonskú deklaráciu“.

Štrnásteho novembra 1918 bol T. G. Masaryk Národným zhromaždením zvolený za prvého prezidenta ČSR (postupne aj v rokoch 1920, 1927, 1934), 21. 12. 1918 sa vrátil do Prahy a ujal sa svojej funkcie.

Prof. T. G. Masaryk bol ideológom čechoslovakizmu a predstaviteľom českého buržoázneho reformizmu. Jeho filozofia ovplyvnila celý rad českých a slovenských filozofov a sociológov. Zohrala dôležitú úlohu medzi I. a II. svetovou vojnou.

Zámok v Topolčiankach sa stal po dve desaťročia letným sídlom Masaryka. Bolo to miesto, kde sa rád zdržiaval. Stretával sa tu nielen s blízkymi, ale aj významnými predstaviteľmi toho obdobia. Dlhoročné osobné priateľstvo si udržoval so spisovateľom Karлом Čapkom. Prezidentove názory zhrnul vo svojom diele Hovory s TGM. Je len na škodu, že legendy o tých, ktorí pre vlast' veľa vykonali, zahmlievajú objektívny pohľad na význam osobnosti v našich dejinách.

Ing. Gustav Stopka

Senior linka

Fórum pre pomoc starším – národná sieť s finančnou podporou s poradenskou spoločnosťou Deloitte Slovensko ponúka pomoc všetkým starším občanom v krízových situáciách.

Senior linka je služba dostupná na bezplatnom telefónnom čísle **0800 172 500**. Môžete zavolať v pracovných dňoch od 9.00 do 17.00 hod. V ostatných časoch zanechajte odkaz na záznamníku, budú vás kontaktovať. Adresa organizácie: Fórum pre pomoc starším – národná sieť, Kukučínova 5, 971 01 Prievidza.

S p o m i e n k a

„Tak veľmi som Vám chcel ešte pomáhať, tak veľmi som chcel ešte žiť, ale prišla tá osudná chvíľa, keď som Vás musel opustiť.“

Dňa 15. marca 2010 uplynie 5 rokov, čo nás navždy opustil môj milovaný manžel, otec, svokor a dedko

Tomáš Dubec

S hlbokým žiaľom v srdci si našho spomínajú manželka, dcéra a syn s rodinami.

5/025/2010/DZ



Pohotovosť lekární

10. – 21. 3. Iris, Nám. A. Hlinku 8 (v pracovné dni od 7.00 do 21.00 h, víkend od 8.00 do 20.00 h), 22. – 24. 3. Tulip, Hviezdoslavova 64 A (v pracovné dni od 18.00 do 21.00 h).

Prvý prezident ČSR

Poznáme športovca roka

V pondelok 15. februára zasadala Komisia mládeže, športu a voľnočasových aktivít pri Mestskom zastupiteľstve v Zlatých Moravciach, ktorá vyhlásila koncom minulého roka výzvu na predkladanie nominácií o najlepšieho športovca, športovkyňu, kolektív a trénera mesta za rok 2009. Jednalo sa o športovcov, ktorí dosiahli významné športové úspechy v dorasteneckých, juniorských a seniorských kategóriách. Komisia navrhla v kategórii zaslúžilý športovec čestnú cenu za celoživotný prínos za rozvoj športu Ludovítovi Solčianskemu a jedno čestné uznanie dostal Matúš Demiger z krížovkárskemu krúžku.

Na výzvu komisie zareagovalo celkom desať športových klubov a jednotlivcov.

Z desiatich športových klubov v rámci mesta boli nominované tri kolektívy, tri športovkyne a traja športovci. Najúspešnejšími športovcami sa stali Alena Martinová z klubu pozemného hokeja, Ladislav Müller z volejbalového klubu a družstvo dorastencov zo stolnotenisového klubu CVČ.

O ocenených rozhodlo päť prítomných členov sedemčlennej komisie. Komisia sa zaoberala aj nomináciami na najlepšieho športovca kraja. Najúspešnejší športovci mesta za rok 2009 si prevzali ocenenia pondelok 8. marca v reprezentačných priestoroch MsKS.

-r-

Zlatňanka v zime

V prírode možno pozorovať rôzne zaujímavosti. Keď divé kačice pociťujú nedostatok potravy, prilietajú do blízkosti ľudských obydľí a vyhľadávajú prítomnosť človeka.

V zimnom období žije vodný tok velebným tichom spiacej prírody, ktoré narúša iba gagotanie divých kačíc. Prekutávaním dna zmraznutého potoka začína každodenná púť za sústom potravy, ktorej býva v zimnom období nedostatok. Prikrmovaniu kačíc v mestskej časti vodného toku sa najviac tešia deti a starší ľudia. Kačice divé patria k sťahovavým a prelietavým vodným vtákom. Naše populácie odlietajú na jeseň a vracajú sa skoro na jar. Namiesto nich k nám prilietajú kačice zo severovýchodu.



Koncom zimy sa začínajú páriť. Hniezdisko pre svoje potomstvo vyhľadáva kačica v tichom a suchom prostredí na brehu, pod krovínami, na poliach ale i v lese. Z ôsmich až desiatich vajíčok sa približne po 26 dňoch liahnu mladé kačičky, ktoré kačica vyvádza už nasledujúci deň na vodnú hladinu. Mladé kačice po ôsmich týždňoch lietajú a v nasledujúcom roku dospievajú. Patria k vodným vtákom zúbkozobcom s množstvom zúbkov po obvode zobáka, ktoré im slúžia na preciedzanie vody a zachytávanie rastlinnej a živočíšnej potravy. Káčer sa na hniezdení a výchove mláďat nepodieľa, ale zdržiava v blízkosti hniezda, ktorému zabezpečuje ochranu.

K nepriateľom divých kačíc patrí líška, tchor, lasica, potkan, vrana, ale i jastrab. Za ochranu a pomoc v čase núdze sa divé kačice dokážu odmeniť vyhľadávaním ľudských obydľí a svojou prítomnosťou skrásľovaním životného prostredia.

Anton Kaiser

Vybíjaná žiačok ZŠ

V utorok 16. 2. zorganizovalo CVČ Spektrum z poverenia KŠÚ v Nitre školské MO vo vybíjaní žiačok ZŠ. Počet účastníkov podujatia: 54.

Výsledky zápasov: GJK – ZŠ Tesárske Mlyňany 10:12, ZŠ Pribinova – ZŠ Robotnícka 11:10, GJK – ZŠ Pribinova 5:12, ZŠ Robotnícka – ZŠ T. Mlyňany 8:15, GJK – ZŠ Robotnícka 8:10, ZŠ Pribinova – ZŠ T. Mlyňany 13:11.

Konečné poradie: GJK, ZŠ Robotnícka, obidve Zl. Moravce, ZŠ Tesárske Mlyňany, ZŠ Pribinova Zl. Moravce.

Postup na MK si vybojovali dievčatá z osemročného GJK.

Mgr. Jozef Zlatňanský
riaditeľ CVČ Spektrum



Hokejbalová liga

1. Lemons	15	13	1	1	0	108:54	41
2. Benetton	15	11	2	1	1	93:40	36
3. Corgons	16	11	3	0	2	104:84	32
4. Penguins	16	10	5	0	1	113:80	31
5. Žisako	16	10	5	0	1	107:84	31
6. Sabres	15	8	6	1	0	101:88	23
7. Senators	16	5	11	0	0	85:106	15
8. Mockba	16	6	10	0	0	75:125	15
9. Devils	15	3	12	0	0	62:101	9
10. Scorpions	15	1	13	1	0	47:103	2
11. Zver	15	2	12	1	0	63:88	2

Legenda: výhra 3 b., výhra po samostatných nájazdoch 2 b., remíza 1 b., prehra 0 b., prehra po samostatných nájazdoch 0 b.

Za nedostavenie sa na zápas ako pomocný rozhodca dostalo mužstvo Zver 6 trestných bodov, po tri trestné body dostali Mockba, Scorpions, Corgons, Sabres. Jedenkrát kontumačne Devils, Scorpions a Mockba.

17. kolo

Sabres – Lemons 4:5, Mockba – Zver 9:7, Žisako – Devils 14:4, Penguins – Corgons 3:6, Benetton – Senators 15:4.

18. kolo

Zver – Penguins 3:14, Corgons – Žisako 5:6, Lemons – Benetton 8:3, Devils – Sabres 1:10, Senators – Scorpions 4:2.

Marek Horvát

Terminály v meste, nefunkčné

V roku 2006 sa Zlaté Moravce spolu s ďalšími mestami Nitrianskeho samosprávneho kraja zapojili do regionálneho projektu „Implementácia informačných a internetových terminálov“ v regióne. Projekt bol vyhodnotený ako úspešný a podporený takmer 5,9 milióna Sk pre žiadateľa projektu, teda NSK. V nitrianskom kraji bolo osadených 23 terminálov s digitálnym obsahom, ktoré majú byť k dispozícii miestnym obyvateľom a návštevníkom.

V našom meste boli osadené 3 terminály jeden pri Turisticko-informačnej kancelárii (pri SAD), druhý pri Centre Žitava a tretí bol umiestnený vo vestibule MsKS.

Digitálny obsah terminálov mal poskytnúť informácie pre občanov o regióne, pracovné ponuky a bezplatné služby. Po

viac ako štyroch rokoch od osadenia terminálov sú dva úplne rozbité vandalmi. Tretí terminál v MsKS sa dá opraviť a po výmene terminálu je možné aj spustiť jeho prevádzku, potvrdil

nám to Daniel Dudáš, informatik z MsÚ (na snímke), zároveň dodal, že mesto o tejto možnosti neuvažuje, pretože investícia na opravu je vysoká.

-r-

